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ATA DA DECIMA SEGUNDA REUNIAO ORDINARIA DO CONSELHO MUNICIPAL DOS DIREITOS
DA MULHER- BIENIO 2021 / 2023.

Aosvinte e oito dias, do més de setembro, do ano de dois mil e vinte e dois, com inicio as dezoito
horas, no formato presencial, nas dependéncias da Biblioteca Municipal, enderego - Praca jornalista
Leonardo Gomesn° 01 (Centro Cultural Prof. Daud Jorge Simao), sala Braile, realizou-se a reuniao
ordinaria do Conselho Municipal dos Direitos da Mulher, com a seguinte pauta: a) Plano de
acgao/execucgao; b) Dezesseis (16) dias de ativismo; c) outros assuntos. Apds a verificacao do quorum,
as 18h20, a presidenta Maria Aparecida Cury iniciou a reunido cumprimentando as conselheiras,
agradeceu a presenga de todas, deu boas-vindas a nova secretaria executiva do Setor de Conselhos,
Maria Aparecida Villa e pediu que ela se apresentasse. Assim sendo, colocou as atas das reunides dos
meses de julho (10%) e agosto (11%) para aprovagdo, questionou se todas as conselheiras presentes
leram e aprovaram as mesmase nao havendo manifestagdes em contrario, ficaram ambas aprovadas.
Prosseguiu fazendo a leitura dos expedientes encaminhados: a) Na ultima reuniao falou-se sobre
incluir informagées nas abas dos Conselhos, sendo que a Shaila, presidenta do CMPcD, manifestou
interesse no assunto e em marcar uma conversa com o pessoal da Secretaria da Comunicagao, em
conjunto com o CMDM. Ela fez um oficio, encaminhado em 02/09/2022, assinado pelas duas
presidentas, pedindo uma reuniao que ficou agendada para 30/09/2022 as 10h00, on-line, com a
participagao indispensavel da conselheira Luciana. Barbara faz um adendo, como coordenadora do
Departamento de Igualdade Racial, dizendo que o caminho para o site, para inclusao nas abas, é
https://www.riopreto.sp.gov.br/mulher/, na aba Departamentos, na aba lateral esquerda Conselhos, no
caso dela escolhe o CMA,na op¢ao “favor incluir no descritivo”; nesse espacoela insere a informacao
e eles incluem rapido, sem maioresdificuldades quanto a alimentagao do site. Hoje esse processo nao
tem um direcionamento direto com a Comunicagao, pois na Secretaria da Mulher, o assessor Rodrigo,
que esta no grupo da Comunica¢gao, com atribuigd6es nessa area, delegadas pela Secretaria Maria
Cristina, recebe os e-mails das alteragédes desejadas, analisa e encaminha para a Comunicac¢ao. Desta
forma tem sido feita a alimentacao da aba, relativa a legislag¢ao nova, mudangas de descritivo, alteragdo
da cadeira de presidente, atas para serem carregadas etc. Shaila explica que a solicitagao contempla
outro campo no site da Prefeitura (https://www.riopreto.sp.gov.br/conselhos/), tendo um tramite
diferente, que nas abas CMDM e CMPcD constam osdescritivos, masfalta um botdo ou link, bem como
demais informagées, formatando-se um ambiente adequado que direcione o usuario a pagina exclusiva
de cada conselho. Cida informa que a Luciana tentou acessaro site de Prefeitura e ainda consta, para
o CMDM, as informagées do biénio anterior. Shaila esclarece que na pagina da Mulher ja foram
devidamente atualizadas, sendo que na pagina dos Conselhos elasiro solicitar. b) No dia 02/09/2022
foi encaminhadopara a Secretaria da Educagao/COMSEC, 0 oficio n° 039/2022, com pedido da reserva
da SWIFT para a atividade da Coletiva Maos de Mulher, atividade essa que até o momento vinha sendo
executada pelas Arteiras. Relata a Presidenta que a Coletiva ja providenciou toda a programagao,
encaminhando ao CMDMopedido de espaco para o evento, que contara, além das feiras, com
realizacao de oficinas, parte do projeto “16 dias de Ativismo” que acontecera de 20/11 a 10/12/2022. A
resposta do COMSEC, na pessoa da sra. Rosemary Longuini, por e-mail, foi de que o espaco adequado
ao evento seria o auditério maior (anexo ao teatro), porém esse espaco ja esta comprometido e deferido
para outro evento; como o complexo nao tem outro espago com as mesmas caracteristicas, sugeriu
uma visita tecnica ao mesmo,para a verificagao das possibilidades de espacgo, consultar agenda e
adequar o que for necessario para viabilizar o atendimento. A presidenta do CMDM interagiu
prontamente com assras. Janaina e Regina, contatos dela no “Maos de Mulher’, para providenciarem
rapidamente essa visita, sob risco de ficarem sem o espaco pretendido. Sugeriu-se que o evento
pudesse ocorrer sob as arvores e a conselheira Sueli lembra que ficou combinado, de antemao, que
esse lugar seria tido como permanente, para esse tipo de evento. c) O expediente seguinte foi sobre
a reuniao com a secretaria Maria Cristina, levando até ela a decisao da plenaria, que se manifestou
positivamente quanto ao agendamento de uma reuniao com o prefeito, sobre a minuta do PL 299/2021,
apresentado pelo vereador Jair Moretti, sobre a reestruturag¢ao do CMDM e que ja conta com duas ou
trés emendas. Nessa ocasiao a Secretaria informou que essa reuniao somente seria viavel depois das
eleig¢des e a Presidenta Cida Cury, nessa ocasiao, também informou que estara em viagem no periodo
compreendido entre 04 a 24/10/2022, inviabilizando nesse espaco de tempo, o agendamento da
reuniao pretendida. Maria, secretaria executiva, cobrou a assessora Marcia do gabinete, que por sua
vez cobrou a Secretaria e esta pediu que a assessora a relembre frequentemente sobre esse assunto.
A Presidenta ressalta que deseja mais pessoas presentes a referida reuniado, de vez que nas ultimas
visitas 4 Delegacia, Casa Madre Tereza etc., somenteela e a vice-presidente Lana estiveram presentes.
Informou que disponibiliza rotineiramente as informagées de eventos, convites, reuniées etc., no grupo
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de whatsapp, mas a participacgao das demais conselheiras nao se verifica, com pouquissimas
excecdées. Esclarece que se trata de uma plenaria e de uma fala delicada, pois o PL vem atravessando
varias gestées sem solugao de continuidade; até ja conversou com o presidente da Camara Paulo
Roberto, o qual deixou claro que o caminho mais acertado seria que se tentasse uma nova minuta, que
em uma negociagao com o executivo, o mesmo providenciasse um substitutivo, caso contrario, se a
minuta original fosse colocada em vota¢gao hoje, seria aprovada por maioria, na sua totalidade, o que
definitivamente nao atende os anseios da plenaria. A Presidenta coloca que comecgou o intento de
adequa¢do da minuta original, falando com as vereadoras, mas nao encontrou espa¢go e a Unica
vereadora que a recebeu foi a Karina Caroline. A conselheira Lana se coloca pela presenga
indispensavel das conselheiras que votaram contra, na reuniao almejada, pois forneceriam
argumentagéoplausivel das razées do voto contrario. A Presidenta informa ainda que somente duas
conselheiras votaram a favor da proposta sugerida por ela, elaborada com base na minuta original. A

conselheira Heloisa informa que em uma reuniao havida, na gestao anterior, para tratar do mesmo
assunto, a maioria das conselheiras compareceu. Aconselheira Sueli enfatiza que o CMDM é soberano
e a partir do momento em que for acatando imposigées externas, irao se diluindo as conquistas
conseguidas ao logo de anosdeativismo e lutas. d) seguindo com os expedientes, 0 préximo foi a
respeito da solicitagao da UNESP/IBILCE para fornecer uma representante do CMDM no Comité de
Etica em Pesquisa — CEP,liderado pelo Prof. Dr. Lauro Maia. Atendemosa solicitagéo atravésdo oficio
041 de 14/09/2022, indicando a conselheira Luciana Bonosque Figueiredo, apds ampla consulta as
demais conselheiras, por meio eletrénico (whatsapp), sendo a referida conselheira a unica com
disponibilidade. Esse oficio foi encaminhado por e-mail, ao eminente coordenador do Comité. e)
Finalizando os expedientes, elencamos os convites recebidos pelo CMDM, na figura da sua
Presidenta, do Sindicato dos Servidores Publicos e Autarquicos para o evento “Langamento da
Cartilha - O SUS E NOSSO”, ocorrido em 15/09/22 as 20h00 e que contou com a presenga da
conselheira Luciana; da OAB, para o projeto “OAB vai 4 escola e a comunidade”, ocorrido em
15/09/22 as 14h00 e que contou com a presenga da Presidenta Cida Cury; da Educathus, por e-mail,
da peca teatral sobre o Cancer de Mama, “ou tu arrisca ou tu se toca”, informagao, por e-mail, do
Centro de Cidadania LGBTQIAP+de Ribeirdo Preto, sobre as frente oferecidas pelo mesmonasareas
de Assisténcia Juridica, Orientag&o Psicolégica; Grupo de Maes e Orientagao Financeira; do Centro
de Reabilitaga4o Visual — Instituto:dos Cegos, por.e-mail, sobre a realizagao do evento em 25/09
“Braseiro Solidario”, via whatsapp, sobre a “peta téatral “O Menino Maluquinho”, como uma
homenagem aoartista Ziraldo. A conselheira Sueli, sugeriu que quando o convite nao for direcionado a
Presidenta, alguma conselheira se fizesse presente, representando o CMDM, ao que a Presidenta
esclareceu que ja pratica o objeto da sugestao, indicando a vice-presidente Lana ou a conselheira
Luciana para comparecimento aos eventos. A Presidenta pergunta a conselheira Heloisa, sobre a
verificagao no SESC, sobre uma possivel parceria para exibigao de filmes, em comemoragaoa Lei
Maria da Penha.Ela se justifica, dizendo que nao havia tempo habil para agendar, com a antecedéncia
necessaria, esse evento, por isso ela nao foi ainda. Esclarece que vai se reunir com o pessoal do SESC
para o evento Novembro Negro e ver se consegue agendara parceria para o evento “16 dias de
Ativismo”. A Presidenta questiona a conselheira Sueli, sobre 0 projeto “Salve Maria”, que deveria ser
realizado em setembro e ela esclarece que houve varios contratempos, tais como, em julho a Sénia
estava compromissada com a comunidade dela e nao pode fazer reunides com a equipe. Pediram um

prazo maior, pois 0 momento eleitoral afunila os agendamentos e devido as varias ressalvas com
relacdo ao projeto e resisténcia por parte das autoras a exclusao de termos que traduzem acdes, bem
como restricées da Igreja, ha que existir cautela ao apresentar o projeto. Estao aguardando a proxima
reunido, logo apos as eleicgdes para dar inicio a proposta, pois o projeto ja esta formatado e pronto. A
conselheira Ariane se propés a fazer um formulario no Google para cadastrar os Coletivos da cidade e
como nao houve efetividade, A conselheira Shaila se disponibilizou fazé-lo no dia seguinte, ao dessa
reuniao. A Presidenta Cida Cury entrou em contato comaProf. Dr. Lilia da “Justiga e Paz”, a respeito
da entrevista dela e segundo a mesma,o conteuido da entrevista de 40 minutos esta sendo adequado
para o formato podcast. Heloisa comentou que a entrevistadora foi a Vitoria, da biblioteca, que em
conversas disse que a Prof. Dr. Lilia nao € consumidora de podcast, nao se adequando a ideia de que
podcast pode ser um evento longo, com tendéncia a glosar bastante, pois na opiniao da Prof.Lilia falta
paciéncia as pessoas para ouvirem um programa muito extenso. Barbara ressalta que o perigo dos
cortes é de repente truncar falas importantes de contextos essenciais. Sueli ressaltou que a Prof. Dr.

Lilia € professora/doutora na area de letras, muito criteriosa e trabalha com grande rigor cientifico e

pensa que aposa edi¢ao, o podcast deve ser examinado pela advogadapara verificar se foi mantida a
esséncia do intento. Apés essa etapa a Presidenta passa ao topico pautas, iniciando com a “Execu¢ao
do Plano de Acao” — Adequagao do Regimento Interno, que ja foi contemplada. Ressalta que a
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estruturacgao do processo eleitoral do CMDMesta atrelada a Comissao de Legislagao que se
resumiu a Presidenta e a conselheira Shaila; essa, por sua vez, alerta nado estar o processo eleitoral
do CMDM estruturado no Regimento Interno. A vice-presidente Lana fala da necessidade de se
estabelecer prazos e agendas com essa finalidade e a conselheira Shaila explica que o RI ja comtempla
um prazo de 60 dias, antes da eleigao, para a criag¢ao da Comissao. A Presidenta coloca que o Plano
de Agao ja esta devidamente elaborado e sao necessarias pessoas dispostas a execucao das acées
planejadas. Cita o exemplo da caixinha para execu¢ao de despesas pontuais no site, ao que a
conselheira Shaila esclarece ser essa ideia de uma caixinha nao so para o site, mas para pagamento
de algumas agédes que o CMDM queira fazer de ultima hora e nao se tenha os fundos necessarios.
Complementa que seria ideal colocar como pauta, o processo para a viabilizagao dessa agao. Segue
a Presidenta, dentro do tema, avaliando que o PL 299 ja esta sendo acompanhado; a criagao do
Instagram do CMDM ja foi contemplada; a restruturagao da aba do CMDM, aguarda reuniao on-line.
Maria e Shaila ficam responsaveis por fornecero link para a reuniao. Ainda enfatiza que publicara, no
grupo de whatsapp,o PA, que também ja esta na aba do site, para que todas as conselheiras tenham
acesso ao mesmo,e solicita que cada uma leia, analise e reflita sobre as agées propostas, colaborando
com ideias para execugao das mesmas, como também,que na préxima reuniao, todas as conselheiras
ja estejam familiarizadas como os temas das ac¢ées. A conselheira Shaila estabelece que para esse
més, com base no PA, umasdas acéespropostas era o langamento do projeto “Salve Maria’, que nao
aconteceu pelos motivos anteriormente ja explicados pela Sueli; ainda a criagao de modelo de
avaliagado das agées do CMDM; como ideia da conselheira Paula, que se colocou a disposi¢ao para
estruturar esse projeto, mas nao esta bem de satide; caso ela se disponha a mandar um audio com
suas ideias, as demais conselheiras poderiam adiantar o projeto; a reuniao com a ACIRPse originou
de uma Oficina feita pela dra. Amena, na forma da ideia de fortalecimento da legislagao em vigor, de
prioridade no encaminhamentoe tentativa de alguma outra politica assertiva sobre o tema. No PA,

essas reunides entrariam como acao de “estimular a insergao das mulheres em situagao de
vulnerabilidade”, no mercado de trabalho, cursos profissionalizantes e capacitagao/qualificagao; as
reunides se dariam com as Secretarias Municipais da Mulher, do Trabalho e Emprego, do
Desenvolvimento Econémico, ACIRP e CMDM, visando agées efetivas e assertivas sobre essa
tematica. Adentrando outro assunto, a Presidenta alvitra sobre a reuniao com a Secretaria da Mulher,
sobre o Plano Municipal de Politicas Publicas, paga mulheres, a qual deveria ser agendada para
outubro/2022, inviavel pelo motivo da viagem dela.’A conselheira Barbara sugere videos do YouTube,
criados pelo Conselho Municipal de Politicas Culturais, que contratou um especialista para ministrar
varias oficinas, de como se cria um plano municipal de cultura, sendo alguns passos doprojeto, gerais,
podendo se encaixar no segmento da mulher. Disponibilizou-se a fornecer os links de acesso aos
videos, no grupo do CMDM. Segundo Shaila, no PA, o CMDM devera elaborar um Plano Municipal de
Politicas para Mulheres em conjunto com a Secretaria da Mulher e dentro das agées, definir um
cronogramae as estratégias para elaboragao do Plano e o responsavel por isso seria o Pleno. Os
videos entrariam, desta forma, na etapa “estratégias”. Seria necessario também estipular quais
pessoas que vao ficar a frente disso e colocar em votagao. Barbara exemplifica com o levantamento
de legislacdes, que foi dividido por trés pessoas independente de ser o mesmo assunto. Seria um dividir
de atos e passos entre os envolvidos. A conselheira Luciana se manifesta dizendo que teremos os 16
dias de ativismo e que depois j4 € dezembro, sendo pensamento dela passar esse assunto para o
proximo ano ou abordar o tema em reuniées extraordinarias porque é dificil reunir pessoas. A

conselheira Shaila diz que devemos colocar no pleno, na proxima reuniao,a definigao de uma comissao
para cuidar do Plano Municipal. A vice-presidente Lana se manifesta em contrario, pois dezembro fica
muito proximo; na opiniao dela primeiro as pessoas precisam partir do mesmo saber, do que é um
plano, quais os passos para criar um plano, para somente depois partirem para a elaboragao
propriamente dita. Em seguida discutiu-se sobre a conselheira Priscila do Coletivo Juntas, que nao tem
participado e apesar o oficio enviado em junho/2022, 0 mesmo nao se manifestou no sentido da
substituigao. Foi de consensogeral substituir as faltosas por pessoas mais comprometidas e assiduas
as reunides do Conselho. Segundo a Presidenta, fica definido se estabelecer uma Comissao para
cuidar do Plano Municipal, aprovada por todas, cabendo a conselheira Barbara enviar os links dos
videos disponiveis sobre 0 assunto. Ficaram definidas também na reuniao de agosto/2022, com relagao
aos “16 dias de ativismo” acées propostas pela Luciana, Janaina e Shaila. Para Shaila, chamar as
reunides dos intersetoriais com as conselheiras do CMDM; para Luciana, fazer um cronograma das
reunides; para Janaina, uma reunido com o pessoal da Atengao Basica. Com relagdo ao assunto dos
intersetoriais, a primeira secretaria Luciana defende que os dialogos regionais envolvendo a populagao,
nos quais as mulheres da populagdo tém fala, sao distribuidas cestas basicasetc., sao mais efetivas e
que se deveria investir mais nessas Conferéncias Populares — Livres, porque sao mais interessantes e
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objetivas. Shaila discorre sobre os intersetoriais — “Intersetoriais s4o representantes de um grupo de
determinada regiao, formado por professores, coordenadores, diretores, representantes de CRAS,
coordenadores de CRAM, Associagées de Bairros, ONG’s, Projetos etc. Constituem-se dos
representantes de todas as politicas dentro de determinado territdrio; estao diretamente envolvidos com
a populagao, focados no que é necessario para aquele territério, ou seja, € uma populagdo que tem
contato direto com o publico atendido dentro de cada territdrio. As reunides acontecem, umas, na
terceira quinta-feira, as O9h00, algumas as 14h00, outras na quarta quinta-feira do més as 09h00 e
14h00, de cada més, simultaneamente. ” Segundo a conselheira Sueli, hoje essas reunides sao mais
focadas para as politicas e menos para analises de casos pontuais. A vice-presidente Lana ressalta
que fez varias palestras sobre violéncia doméstica, atividade essa originada nos Intersetoriais; na
opiniao dela, maioria dos participantes nao sabe da existéncia do CMDM.O préximo assunto abordado
foi sobre as Arteiras — estao bordando as biografias de 10 mulheres rio-pretenses histdricas, tipo
Dulcinéia Perez Brognara, profissional da educa¢ao inclusiva, Maria Benta etc. Pretendem apresentar
esse trabalho em exposi¢ao itinerante com o intuito de provocar discussées e reflexdes sobre essas
personagens. Aconselheira Barbara da a ideia de uma exposi¢ao fixa, calculando-se o tempo para falar
de cada uma delas e ofertar isso nos grupos do CCl, CCJ, CCF etc., deixando a cargo das Arteiras
palestrar sobre o tema. A ideia foi refutada, visto que as Arteiras desenvolveram o trabalho, com
cronograma e planejamento delas, que ofereceram ao Conselho para ver se ha interesse em divulgar.
Ficou decidido que elas enviem a programagao e cronograma por meio de um officio ao Conselho.
Resumodas ag6es dos16 dias de ativismo: - Feira “Maos Femininas’; proposta das “Arteiras’;
Podcast; divulgagado do CMDM nas reunides dos Intersetoriais; Shaila se propde a colocar na
reuniao do GGI, que em novembro vai haver uma pauta de 5 minutos das representantes do CMDM e
ai ja coleta as informagées sobre datas e horarios para divulgar as demais. Algumas das conselheiras
ja pertencem ou se disporiam a estar em algum dos intersetoriais como Lana, no Céu dasArtes,
Luciana, na Cidade da Crianga, Amena, na Vila Toninho, Sueli, no HB etc; confecgao de cartaz com
apresentacdo do Conselho e alguma dasatividades, o que abriria um canal de dialogo nas
reunides e que seria fixado nos 13 CRAS, na exposi¢ao itinerante, etc. Capacitagao para as
conselheiras no dia 09/12 (sexta-feira); Shaila levanta a possibilidade de ser a Silvania, secretaria
executiva da Casa dos Conselhos e que trabalha comisso ha muito tempo; seria interessante ainda
chamar outros conselhos e ver se o evento poderia acontecer la mesmo. Entrevista com Celso
Barreiro, direcionada aos homens, pelo jornalista Daniel da Comunicagao, através da Radio
Educativa. Nada mais havendoa ser tratado, a presidenta encerrou a reuniao agradecendo a presen¢ga
e colaboracao de todas. Compareceram 4 reuniao: Miriam Roberta Pedrini, Shaila Duduch de Gois,
Barbara Lais Barbosa da Silva, Heloisa Carvalho Moreira da Silva, Luciana Bonosque Figueiredo, Lana
Braga, Vera Aparecida de Oliveira Tiera, Maria Aparecida Cury, Sueli Aparecida Pereira e Maria
AparecidaVilla. Justificaram a auséncia: Daniela Moura Morais, Rosangela Aparecida da Silva, Eliane
Gongalves de Freitas, Isabela Marao Duarte Rodrigues da Cunha, Izabela Fantazia da Silva Rejaili,
Amena Alcantara Ferraz Cury, Adriana Tavares, Silvana Torquato Duarte, Ediana Soares Silva e Silva,
Fabiola Valério Severino Pereira, Lilian Santiago Pedrosa e Paula Eduarda Siqueira Canhadas Dias.
Ausentes: Janaina Darli Simées, Deziane Miranda Azevedo, Adriana Romano, Cristiane Perpétuo
Amaral, Selma Cristina Ketelut, Eliete Fatima de Marques Reis, Dayane Motta Kuyumjian, Olivia
Firmino, Nayara Ferreira, Adriana Marques Guimaraes Dias, Maria Isabel Gomes de Araujo, Ana Vera
Bevilaqua, Adriana Durante, Ariane Antonio dos Santos, Gabrielly Garcia de Castro, Luciana’Cristian
Furtado Fontes, Priscila Bernardes Aires Pedrosa. Sao José do Rio Preto, 28 de setembro de 2022.

LAK VaN/M aria Aparecjda Villa Luciana Bonosque Figueiredo
Secretaria Executiva do Setor Conselhos Primeira Secretaria
Secretaria Municipal da Mulher, Pessoa Conselho Municipal dos Direitos da Mulher
com Deficiéncia e Igualdade Racial
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Maria Aparecida Cury

Presidenta
Conselho Municipal dos Direitos da Mulher
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